



扫码查看解析

2020-2021学年河南省南阳市七年级（下）期中试卷

语文

注：满分为0分。

一、积累与运用（共28分）

1. 下列各项中加点字注音都正确的一项是（ ）

- A. 元勋 (xūn) 小楷 (kǎi) 模拟 (nì) 妇孺皆知 (rú)
- B. 挚友 (zhì) 校对 (jiào) 涉足 (shè) 锲而不舍 (qiè)
- C. 硕果 (shuó) 迸溅 (bìng) 吞噬 (shì) 海市蜃楼 (shèn)
- D. 炽热 (chì) 忏悔 (huǐ) 烧灼 (zhuó) 心有灵犀 (xī)

2. 依次填入下面文段横线上的汉字，全都正确的一项是（ ）

雨这么大的下着，花①_____儿纷纷零落去。我只说有了这场春雨，花儿会开得更艳，香味会蓄得更浓，谁知道它却这么命②_____，受不了这么大的福③_____。

- A. ①瓣 ②簿 ③分
- B. ①辨 ②薄 ③份
- C. ①瓣 ②薄 ③分
- D. ①辨 ②薄 ③份

3. 依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（ ）

所谓成功，就是专心的人彼此之间长期竞争而产生的_____，专心未必就能夺得冠军，还要看天分和机缘。然而在“专心”的行列里，_____站在最后一名，也还是置身于精英之列，比那些玩忽怠惰，因循无知的人_____很多。

- A. 结果 虽然 率先
- B. 后果 即使 领先
- C. 结果 即使 领先
- D. 后果 虽然 率先

4. 古诗文默写。

(1) 烟笼寒水月笼沙，_____。（杜牧《泊秦淮》）

(2) _____，一山放出一山拦。（杨万里《过松源晨炊漆公店》）

(3) 杜甫且行且歌，把对大地山河的无限深情贯注在他的诗作中，他在《望岳》中开篇一问一答“_____？”着力描写了泰山的整体形象。

(4) 《登幽州台歌》中从天地落笔，表现孤独和伤感的句子是_____，_____。

(5) 龚自珍《己亥杂诗（其五）》中诗人从大自然生生不息的规律中得到启发，富有哲理的句子是_____，_____。

5. 名著阅读。

结合小说《海底两万里》，完成下面任务。



扫码查看解析

是反动派的末日！（热烈的鼓掌）

- (1) 请写出文段中最能表现闻一多观点的句子。
- (2) 这一选段中“黑暗”和“光明”的含义各是什么？
- (3) 赏析文中画线语句。

现在正是黎明之前那个最黑暗的时候。

- (4) 文段最后两句话表达了讲演者怎样的思想感情？

8. 阅读下文，完成各题。

人类何时飞出太阳系

人类的航天时代，如果从1957年苏联发射第一颗人造卫星算起，已有40多年的历史。这期间，人类挣脱了地球的引力，飞出了地球村，登上了月球。可人类总嫌飞天的步伐太慢，总以焦急的心情盼望着总以焦急的心情盼望着——何时才能飞出太阳系，进入宇宙时代。20世纪70年代人类放飞的太空天使“先驱者”和“旅行者”探测器，到目前已飞行了二三十年，跋涉60亿千米，已飞越了最远的冥王星轨道，但它是否已飞出了太阳系呢？

其实，太阳系的边界十分广阔，如果以太阳风影响所及的范围来计算，半径可达135亿千米~180亿千米；如果以太阳的引力所及的范围来计算，半径可达15万亿千米，约1.5光年。由此可见，上述的飞行探测器离太阳系的边界还差得很远很远。从宇宙的尺度来说，太阳系只是沧海一粟，跨越一条小河沟容易，要跨越大洋，就必须具备足够的条件。就目前人类对宇宙的了解认识和所具有的航天技术，对宇航来讲是远远不够的，还远远不能适应飞出太阳系的要求。

所以“先驱者”与“旅行者”探测器只能算是冲出地球大气层的“航天”，还远远谈不上冲出太阳系的“宇航”。

对于飞出太阳系的宇宙航行来说，眼下还只是一张白纸，任凭人们去设计、去幻想。目前人们的设想之一是必须开发质量小、作用时间长和高能的空间动力能源。如电能火箭、激光火箭、核能火箭以及微波动力飞船、激光动力飞船、反物质推进星际飞船等等。必须大大提高宇宙飞船速度，以每秒几百千米、几千千米、几万千米甚至以接近光速的速度飞行，这样，人们在数十年的有生之年，才有可能飞出太阳系，去别的恒星系、银河系或更遥远的星系进行星际航行。

何时能飞出太阳系，取决于我们地球人类的智慧和科学技术的发展水平。努力吧，也许在几十年、上百年后，人类向往星际航行的梦想就会成为现实。

- (1) 根据人们目前的设想，人类要能飞出太阳系必须突破飞行器的_____和_____这两道难关。

- (2) 文章分别介绍了宇宙航行的哪两个阶段？



扫码查看解析

(3) 文章结尾“也许在几十年、上百年后”为什么不能删去？

三、古诗文阅读（共14分）

9. 阅读下面两个语段，完成各题。

【甲】沧州南一寺临河干，山门圮于河，二石兽并沉焉。阅十余岁，僧募金重修，求二石兽于水中，竟不可得，以为顺流下矣。棹数小舟，曳铁钯，寻十余里无迹。

一讲学家设帐寺中，闻之笑曰：“尔辈不能究物理。是非木柿，岂能为暴涨携之去？乃石性坚重，沙性松浮，湮于沙上，渐沉渐深耳。沿河求之，不亦颠乎？”众服为确论。

一老河兵闻之，又笑曰：“凡河中失石，当求之于上流。盖石性坚重，沙性松浮，水不能冲石，其反激之力，必于石下迎水处啮沙为坎穴，渐激渐深，至石之半，石必倒掷坎穴中。如是再啮，石又再转。转转不已，遂反溯流逆上矣。求之下流，固颠；求之地中，不更颠乎？”如其言，果得于数里外。然则天下之事，但知其一，不知其二者多矣，可据理臆断欤？

（纪昀《河中石兽》）

【乙】蜀中有杜处士，好书画，所宝以百数。有戴嵩《牛》一轴，尤所爱，锦囊玉轴，常以自随。

一日曝书画，有一牧童见之，拊掌大笑，曰：“此画斗牛也。牛斗，力在角，尾搐入两股间，今乃掉尾而斗，谬矣。”处士笑而然之。古语有云：“耕当问奴，织当问婢。”不可改也。

（苏轼《杜处士好书画》）

(1) 解释下列句子中加点的词语。

①阅十余岁 _____

②一日曝书画 _____

(2) 用现代汉语翻译文中画线的句子。

其反激之力，必于石下迎水处啮沙为坎穴。

(3) 结合语境，用自己的话说说下面句中“笑”的具体原因。

有一牧童见之，拊掌大笑。

(4) 结合本文，谈谈你读了甲乙两文后分别得到的启示。

10. 阅读下面一首诗，完成小题。

游山西村

陆游莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。

山重水复疑无路，柳暗花明又一村。

箫鼓追随春社近，衣冠简朴古风存。



扫码查看解析

从今若许闲乘月，拄杖无时夜叩门。

(1) 请结合“无时”一词，分析尾联中作者所表达的思想感情。

(2) “山重水复疑无路，柳暗花明又一村”这两句诗流传最广，请自选一个角度，谈谈你的看法。

四、作文(50分)

11. 阅读下面材料，按要求作文。

朋友犹如手指头，少个都会觉得很怪。手对于我们而言很重要，我们依靠它们做很多事情。我们的朋友也一样，一直在帮助我们，支持我们。没有了他们，我们的生活就像失去了味精的菜，毫无味道。没有友谊，没有朋友的人生，是惨淡的人生，也是失败的人生。

朋友，在你困难时第一时间伸出温暖的手；朋友，在你郁闷时听你倾诉；朋友，在你孤独时相随在你身旁；朋友，在你伤心时用她的心守护你、抚慰你。友谊是给你以温暖和光明的太阳，只有真诚的付出，不求一丝回报这就是友情，它比亲情多一份力量，我们需要它，一辈子都需要它。珍惜每一份友情，它们都是你用真心换来的，也有另一份真心等待着你去呵护。

请以“珍惜友情”为题目，写一篇记叙文。

要求：①按要求写作，600字左右。

②不要套作，不得抄袭。文中请回避与你相关的地名、校名、人名。

12. 阅读下面材料，按要求作文。

朋友犹如手指头，少个都会觉得很怪。手对于我们而言很重要，我们依靠它们做很多事情。我们的朋友也一样，一直在帮助我们，支持我们。没有了他们，我们的生活就像失去了味精的菜，毫无味道。没有友谊，没有朋友的人生，是惨淡的人生，也是失败的人生。

朋友，在你困难时第一时间伸出温暖的手；朋友，在你郁闷时听你倾诉；朋友，在你孤独时相随在你身旁；朋友，在你伤心时用她的心守护你、抚慰你。友谊是给你以温暖和光明的太阳，只有真诚的付出，不求一丝回报这就是友情，它比亲情多一份力量，我们需要它，一辈子都需要它。珍惜每一份友情，它们都是你用真心换来的，也有另一份真心等待着你去呵护。

请自拟题目，自选角度，自主立意，写一篇文章，不限文体。

要求：①按要求写作，600字左右。

②不要套作，不得抄袭。文中请回避与你相关的地名、校名、人名。



扫码查看解析